



■驻湖寮镇工作队在密坑村了解蜜柚生长情况。



■广州市海珠区驻梅州市大埔县湖寮镇工作队合影。



■工作队多措并举,努力推动村强民富。

## 广州市海珠区驻梅州市大埔县湖寮镇工作队: 打好消费组合拳 海湖同心铺就振兴路



■驻湖寮镇  
工作队在高  
道村了解水  
稻生长情  
况,探索认  
耕认种的可  
行性。

### 构建全方位帮扶网络 加快“湖味”出山入湾

驻湖寮镇工作队由广州市海珠区龙凤街道办事处、海珠区凤阳街道办事处、海珠区民政局、海珠区住建局、海珠区素社街道办事处组团帮扶,派出帮扶干部组成。

“湖寮镇是梅州市大埔县城和县政府的所在地,也是全县货物最集中的地方,因此我们的帮扶重点之一是激发贸易活力。”驻湖寮镇工作队队长谢政军在接受新快报记者时表示,第二轮工作队进驻后不断连接广州市海珠区的相关资源,促进两地商贸合作;借助电商平台和龙头企业深加工,延长产业链;着重培养农民的品牌意识和市场意识,加快把湖寮当地大米、蜜柚、盐焗鸡、竹笋、枇杷等“土特产”推向大湾区和全国市场。

消费帮扶在乡村振兴中发挥着重要作用,无论对促进农民增收,巩固脱贫成果还是推动乡村特色产业发展,增强乡村经济内生动力都有很大的推动作用。

新快报记者了解到,前期驻湖寮镇工作队广泛调研对接大埔县电子商务公共服务中心、蜜柚全产业链加工基地以及大量农户,通过后方组团单位工会购买、工作队朋友圈推销、链接广州企业资源、推荐到电商平台销售、参加广交会展销等方式构建起全方位的帮扶网络。据不完全统计,去年7月份进驻后至今年春节前,驻湖寮镇工作队推动实施的消费帮扶额就达到458万元,带动1300余户农户增收。



■在工作队的帮扶下,密坑村实现美丽蜕变。

### 做好农田文章 多措并举促进农民增收

新快报记者了解到,驻湖寮镇工作队正联合高道村,探索撂荒地认耕认种模式,着力破解农村劳动力不足,粮食生产效益低的问题,增强农民种粮积极性。

“我们村有户籍人口近1300人,但是实际居住在这里的群众才100多人。劳动力不足和机耕条件差等原因曾导致村里有些土地出现撂荒。”高道村党支部书记何志强告诉记者,这几年高道村复耕了200多亩撂荒地,在驻湖寮镇工作队

的指导下,高道村成立了金鹏农业专业合作社,与“百千万工程”农村科技特派员、梅州市农林科学院粮油研究所、大埔县初心优品农业发展有限公司等合作,建立了100亩水稻绿色高产栽培技术示范基地,种植丝苗米品种。

新快报记者看到,满眼稻田看上去绿油油一片,在阳光照耀下生机勃勃。“以前这里经常发生水浸,我们修好水利等设施后,耕作条件好起来了,在专家的指导下,水稻长势也

更好了。”何志强说。

谢政军透露说,经过沟通和谋划,下一阶段计划在高道村率先推动100亩撂荒地认耕认种,由社会人士出资,农民出力,共享劳动成果,健全种粮农民收益保障机制和土地增值收益分配机制,让农民种植粮食有更多收益和动力。同时计划农文旅融合,引入亲子研学等活动,共同激发农村发展活力。“具体细节还在完善当中,在高道村试验成功后再向其他村复制推广。”他说。

### 补好民生短板 增强乡镇发展活力

“海湖共谋发展路,乡村振兴谱新篇”,在工作队的驻地,一幅书法作品引起了记者的注意。原来,这是第二轮驻湖寮镇工作队进驻后坚持的理念,10个多月来,工作队积极利用海珠区尤其是后方组团单位的资源,帮湖寮镇解决公共基础设施和公共服务短板,一系列民生项目赢得了当地干部群众的赞誉。

日前,“共享书香 爱心传递”图书捐赠仪式在广州市海珠区龙凤街道党群服务中心举行。此次活动由广州小鲸阅读中心向梅州市大埔县湖寮镇中心小学捐赠图书370多册,涵盖文学经典、科普读物、艺术教育等多个领域。“这些书籍不仅丰富了学校的藏书,更点燃了孩子们的阅读热情,为他们打开了一扇通往更广阔世界的窗口。”收到图书后,湖寮镇中心小学负责人动情地感谢工作队说。

谢政军表示,工作队入驻以来,通过实地调研发现,湖寮镇各村在森林防火、网格巡查、入户走访等重点工作上面临交通工具不足的难题。

今年3月20日,由后方组团单位广州市海珠区凤阳街道捐赠的47辆价值20多万元的电动自行车运抵湖寮镇,大大提升了各村在重点工作中的效率,助力湖寮镇社会管理和乡村服务高质量发展。

今年5月,海珠区住建局到湖寮镇调研期间,通过“座谈问诊+实地勘察+技术赋能”的组合方式,为湖寮镇的发展注入了精准动力。在密坑村罗屋桥重修工程现场,调研组通过对桥墩和桥体结构实地勘察,提出了“利用现有桥墩”的优化方案,在确保桥梁安全和质量的前提下,预计可节省项目资金20%以上。在高道村路灯改造和大安村道路修复项目现场,调研组团队也分别从专业角度出发,提出了多项节约成本的实施方案。通过“技术帮扶”,大幅提升了资金使用效率,让每一分帮扶资金都花在刀刃上。

新快报记者了解到,在工作队的推动下,其他组团单位和社会力量也积极发挥资源优势,慰问相对困难群众,支持湖寮镇高质量发展,形成了

“海(海珠)湖(湖寮)同心”促发展的强大凝聚力。

在密坑村,新快报记者看到,由工作队投入资金支持建设的文化广场和文化大舞台主体已建好,正在准备下一阶段的建设和装扮。密坑村党支部书记江国华告诉记者,这里原是一块闲置地,盘活后,将可以方便群众休闲和开展群体文化活动,填补了村里的服务短板,进一步提升了人居环境。一旁的蜜柚园里,小柚子已经挂果,再过几个月就能成熟上市。“我们村通过发展产业,去年村集体收入达到了110多万元。”江国华说。

水稻田、柚子树茁壮成长;经过硬底化的道路宽敞顺畅;道路两旁绿树繁花相间,公园、休闲场所应有尽有……记者走访发现,在工作队和密坑村的共同努力下,“梅潭古韵 水乡密坑”正在变得越来越美丽宜居。驻湖寮镇工作队表示,下一步将强化农文旅融合,依托梅潭水乡等资源打造休闲经济,希望能吸引县城人流反哺乡村。